
๑ 
 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลตนไทร 
สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําป ๒๕๕๘ 

วันท่ี ๒๙ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๕๘ เวลา ๑๐.๐๐ น.  
ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลตนไทร 

 
ผูเขารวมประชุมสภาเทศบาล 

ลําดับท่ี ช่ือ-สกุล ตําแหนง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 
๑ นายอาดานา  เสะแม ประธานสภาเทศบาล อาดานา  เสะแม  
๒ นายมาหามะตาเยะ  โตะละ รองประธานสภาเทศบาล มาหามะตาเยะ  โตะละ  
๓ นายมืออาลี  เจะมะ สมาชิกสภาเทศบาล มืออาลี  เจะมะ  
๔ นายอูมา  มีเหาะ สมาชิกสภาเทศบาล อูมา  มีเหาะ  
๕ นายหะมะบีดี  เซ็งสาเมาะ สมาชิกสภาเทศบาล - เสียชีวิต 
๖ นายอาหามะ  อาแซ สมาชิกสภาเทศบาล อาหามะ  อาแซ  
๗ นายอับดุลเลาะ  กูแซ สมาชิกสภาเทศบาล อับดุลเลาะ  กูแซ  
๘ นายอุสมาน  วาเงาะ สมาชิกสภาเทศบาล อุสมาน  วาเงาะ  
๙ นายยะโกะ  สามะ สมาชิกสภาเทศบาล ยะโกะ  สามะ  

๑๐ นายซุลกรีนัย  สาแม สมาชิกสภาเทศบาล ซุลกรีนัย  สาแม  
๑๑ นายมะบีดี  สาแลเมาะ สมาชิกสภาเทศบาล มะบีดี  สาแลเมาะ  
๑๒ นายคาเร็ม  แมเยาะ สมาชิกสภาเทศบาล คาเร็ม  แมเยาะ  
๑๓ นายภูวิศ  วรรณพฤกษ เลขานุการสภาเทศบาล ภวูิศ  วรรณพฤกษ  
 
ผูเขารวมประชุมสภาเทศบาล 

ลําดับท่ี ช่ือ-สกุล ตําแหนง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 
๑ นายเจะอูเซ็ง  สาและ นายกเทศมนตรี เจะอูเซ็ง  สาและ  
๒ นายอับดุลฮาฟส  โตะกูมิ รองนายกเทศมนตรี อับดุลฮาฟส  โตะกูมิ  
๓ นายอาฮามะ  วาเงาะ รองนายกเทศมนตรี อาฮามะ  วาเงาะ  
๔ นายรุสดี  อาแวโกะ ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี รุสดี  อาแวโกะ  
๕ นางปทมา  มูซอ เลขานุการนายกเทศมนตรี ปทมา  มูซอ  
๖ นางนูไรนี  มาลายา รองปลัดเทศบาล นูไรนี  มาลายา  
๗ นายอมาตย  เปาะแย ผอ.กองชาง อมาตย  เปาะแย  
๘ นางซารีปะห  หะยีแวดือเระ ผอ.กองคลัง ซารีปะห  หะยีแวดือเระ  
๙ นายกฤษดา  วงศภูวรักษ ผอ.กองสาธารณสุข กฤษดา  วงศภูวรักษ  

๑๐ นายมูฮํามัดอาลี  มิสุแท ผอ.กองสวัสดิการสังคม มูฮํามัดอาลี  มิสุแท  
๑๑ นางกูฟาตีมะฮ  หวันฮุสเซ็นต ผอ.กองการศึกษา กูฟาตีมะฮ  หวันฮุสเซ็นต  
๑๒ นางสาวอรุณี  กะนอง หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป อรุณี  กะนอง  
๑๓ นายอัฎฮา  สมัยบารมี จนท.วิเคราะหนโยบายฯ อัฎฮา  สมัยบารมี  
 



๒ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐ น. 
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรียน สมาชิกเทศบาลตําบลตนไทร คณะผูบริหารเทศบาล ขาราชการและผูเขารวม
ประชุมทุกทาน วันนี้ผมในฐานะประธานสภาเทศบาลตนไทรขอเปดประชุมสภาสมัย
สามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําป ๒๕๕๘ ซ่ึงมีระเบียบวาระท้ังหมด ๖ วาระ 

  
ระเบียบวาระท่ี ๑ 
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

- เรื่อง ท่ีประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ 
 

  
 - ไมมี 
  
ระเบียบวาระท่ี ๒ 
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

- เรื่อง รับรองรายงานประชุมสภาครั้งท่ีผานมา 
เชิญตรวจรายงานการประชุม 
 

  
(นายอูมา  มีเหาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรียนทานประธานท่ีเคารพ ผมนายอูมา  มีเหาะ สมาชิกเขต ๒ ผมตรวจรายงานการ
ประชุมแลว รายงานประชุมไมมี เรื่องท่ีผมไดสอบถามเก่ียวกับเทศบัญญัติและ
งบประมาณ ไมรูมีความหมายยังไง ผมอยากถามทานประธานวา คําพูดของผมไมมี
ความหมายหรือยังไงท่ีไมมีในรายงานการประชุม ทําแบบนี้ผมก็รูสึกวาไมดีเหมือนกัน
ครับ ตอไปถามีแบบนี้ผมไมเซ็นตให ขอขอบคุณครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

คราวหนา ผมในฐานะประธานสภาจะใหฝายเลขาตรวจสอบคําพูดของสมาชิกแตละ
ทานนั้น และแกไขบันทึกรายงานการประชุมครั้งท่ีผานมา ขออภัยดวยทานอูมาท่ีไมมี
คําพูดในรายงานการประชุม  
มีสมาชิกทานอ่ืนอีกม้ัยครับ เชิญทานมะบีดี เชิญครับ 

  
(มะบีดี สาแลเมาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผูบริหารขาราชการ สมาชิกทุกทาน ผมอยากชี้แจง
เพราะวาผมก็เปนสมาชิกอยู ๒ สมัย แตวาชื่อผมนะ ผมแปลกใจอยูเหมือนกัน ชื่ออาบี
ดี ชื่อผมก็ไมรูเหมือนกัน ผูท่ีดูแลสวนนี้อยากจะใหชวย ชวยดูชื่อ ชื่อแตละตัวของ
สมาชิกนั้นชื่ออะไรบาง อยากจะใหผูท่ีดูแลชวยดูใหหนอยครับ ขอบคุณมากครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ขอใหผู ผูรับผิดชอบแกไขชื่อของทานมะบีดีดวยครับ 

  
(มะบีดี สาแลเมาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ครับ แลวก็ขออีกชื่อหนึ่งของอดีตแตวาชื่อยังอยูนะครับ ผมอยากใหชวยลบดวยครับ 
หะมะบีดี  เซ็งสาเมาะ ยังอยูนะครับ  

  
 



๓ 
 

(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ ครับอันนั้นเปนของครั้งท่ีแลว สมาชิกยังชีวิตอยู 
 

  
(มะบีดี สาแลเมาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ครับ  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญสมาชิกทานอ่ืน สมาชิกมีขอสงสัยในรายงานการประชุมหรือไมครับ 
ในครั้งตอไป กระผมจะใหเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบแกไขดวยในเรื่องของ ๒ ทานนี้ในคราว
ตอไป มีสมาชิกทานอ่ืนอีกม้ัยครับ เชิญทานมาหามะตาเยะ   

  
(นายมาหามะตาเยะ  โตะละ) 
รองประธานสภาเทศบาล 

กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ผมนายมาหามะตาเยะ  โตะละ สมาชิกเขต ๑ ครับ 
อยากใหคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมใหดีหนอย เพราะมีคณะกรรมการ ๒ 
ทาน คือ มะบีดี ซุลกรีนัย และอูมา มีเหาะดวยท่ีเปนกรรมการตรวจรายงานการ
ประชุม ตรวจใหดีหนอย ถาผิด สงกลับไปเลยครับ ขอบคุณมากครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ ขอบคุณทานมาหามะตาเยะ มีสมาชิกทานอ่ืนอีกม้ัยครับ 
เชิญทานอูมา เชิญครับ 

  
(นายอูมา  มีเหาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรียนทานประธานท่ีเคารพ ผูบริหาร ขาราชการและเพ่ือนสมาชิกทุกทาน ผมอยากถาม
ประธานเก่ียวกับถาเราจะเซ็นตรายงานการประชุม ถาตรวจดูแลวมีคําพิมพผิด จะไม
เซ็นตไดหรือไม ถามีคําท่ีเขียนผิดนั้น เซ็นตไดหรือเปลา ประธานตรงนี้ครับ ขอบคุณ
ครับ  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ แกไขไดครับถาผิด ผูตรวจรายงานการประชุม ถาไมเขาใจหรือเจาหนาท่ีทํา
รายงานการประชุมไมสมบูรณ คณะกรรมการมีสิทธสงคืนใหเจาหนาท่ีหรือฝายสภานั้น
ไปแกไขไดรายงานการประชุมนั้นเปนการสรุป ไมใชวาใหใชทุกคําพุดท่ีสมาชิกคุย  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ถาไมมี ขอใหผานรายงานประชุม 

  
มติท่ีประชุม - ทราบ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๓  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

- เรื่องดวน 
 

  
 - ไมมี 

 



๔ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

- เรื่อง ญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายจํานวน ๑ รายการ และจัดตั้งเปน
รายการใหมจํานวน ๑ รายการ ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๘ เปนเงิน ๗๐๐,๐๐๐ 
บาท 
เชิญทานนายกครับ 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

เรียนประธานสภาและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ตามท่ีสภาเทศบาลตําบลตนไทร
ไดใหความเห็นชอบใชเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ.๒๕๕๘ ซ่ึงไดรับ
อนุมัติจากผูวาราชการจังหวัดนราธิวาสและไดประกาศใชไปแลวนั้น ท้ังนี้ การตั้งเทศ
บัญญัติรายจายในหมวดท่ีดินและสิ่งกอสรางท่ีกําหนดไวไมสามารถดําเนินการไดตาม
เทศบัญญัติรายจายประจําปงบประมาณ ๒๕๕๘ จึงจําเปนตองโอนงบประมาณรายจาย 
รายละเอียดดังนี้ 
โอนงบประมาณรายจาย 

โอนออก จํานวน ๑ รายการ 
๑. หมวดคาครุภัณฑ ท่ีดินและสิ่งกอสราง 

๑.๑ ประเภทโครงการขุดสระน้ําเพ่ืออุปโภคบริโภค ขนาดกวาง ๔๐ 
เมตร ยาว ๔๐ เมตร ลึกเฉลี่ย ๓.๕ เมตร มีพ้ืนท่ีไมนอยกวา ๑,๖๐๐ ตารางเมตร ตั้ง
จายจากเงินอุดหนุนท่ัวไป (ปรากฏในแผนงานเคหะและชุมชน) งบประมาณคงเหลือ
กอนโอน ๗๐๐,๐๐๐ บาท โอนลดครั้งนี้ ๗๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลัง
โอน ๐ บาท 

โอนเพ่ิม จํานวน ๑ รายการ 
๑. หมวดคาครุภัณฑ ท่ีดินและสิ่งกอสราง 
 ๑.๑ ประเภทโครงการซ้ือท่ีดินจํานวนไมนอยกวา ๓ ไร เพ่ือขุดสระ 

เก็บน้ําทําประปาผิวดินตั้งจายจากเงินอุดหนุนท่ัวไป (ปรากฏในแผนงานเคหะและ
ชุมชน) งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๖๐๐,๐๐๐ บาท โอนเพ่ิมครั้งนี้ ๖๕๖,๐๐๐ 
บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑,๒๕๖,๐๐๐ บาท 
 
เนื่องจากครั้งท่ีแลว ตอนท่ีเราประชุมนั้นไดผานงบประมาณ นี้เปนครั้งท่ี ๒ แลวนะครับ
ท่ีเราจะซ้ือท่ีดิน แตเราไมสามารถท่ีจะซ้ือท่ีดินไดเพราะราคาท่ีตั้งเอาไวคราวท่ีแลว เรา
ไดคํานวณราคาผิด เราเอาราคาท่ีดินท่ีเราซ้ือในสรางเพ่ือจะขุดสระ ประมาณการไรละ 
๑๗๐,๐๐๐ บาท แตพอดูท่ีดินท่ีจะซ้ือใหม ไมไดเปนราคาท่ีผมตั้งเอาไวเองนะครับ แตดู
ในการจัดซ้ือจัดขายของเทศบาลตําบลตนไทรของเรานะครับในป ๒๕๕๕ ท่ีซ้ือท่ีดินใน
บริเวณเทศบาลในตารางวาละ ๑,๙๗๐ ตอตารางวานะครับ เพราะฉะนั้นเจาของท่ีดินก็
เอาเปนขออางวาซ้ือท่ีดินในราคาสูงมาก ผมก็เลยไมรูจะทํายังไง คิดวาเรามีงานท่ี
จําเปนท่ีตองดําเนินการเพ่ือขุดสระทําน้ําประปา ผมก็เลยตอรองกับเจาของท่ีดินในการ
จัดซ้ือในครั้งนี้ ท่ีดินเทาเดิมแตเราซ้ือในตารางวาละ ๘๐๐ บาทซ่ึงลดจากของเดิม
ประมาณครึ่งเทาตัว และราคานี้เจาของท่ีก็ยินยอม เพราะผมไดอธิบายวาเพ่ือสวนรวม
นะครับ 
 



๕ 
 

โอนเพ่ือจัดตั้งเปนรายการใหม จํานวน ๑ รายการ 
๑. หมวดงบลงทุน 

๑.๑ ประเภทโครงการจัดซ้ือเครื่องปรับอากาศแบบแยกสวนรวมคา
ติดตั้ง ชนิดตั้งพ้ืนหรือชนิดแขวน (มีระบบฟอกอากาศ) ขนาด ๓๖,๐๐๐ บีทียู ราคา
เครื่องละ ๔๔,๐๐๐ บาท จํานวน ๑ เครื่อง (ตามบัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ) เพ่ือ
สามารถบริการประชาชนไดอยางมีประสิทธิภาพ และอํานวยความสะดวกในการ
ปฏิบัติงานของพนักงาน กําหนดงบประมาณอนุมัติ - บาท งบประมาณคงเหลือกอน
โอน - บาท โอนเพ่ิมครั้งนี้  ๔๔,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๔๔,๐๐๐ 
บาท เครื่องปรับอากาศนี้เราจะใชในหองกองคลัง 
 
เหตุผลนะครับ เพ่ือใหการบริหารงานของเทศบาลตําบลตนไทรเปนไปดวยความ
เรียบรอย มีความคลองตัวและเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการ
งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑ และแกไขเพ่ิมเติมถึงฉบับ
ปจจุบัน หมวด ๔ ขอ ๒๗ การโอนเงินงบประมาณรายจายในหมวดครุภัณฑท่ีดินและ
สิ่งกอสราง ท่ีทําใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนแปลง หรือโอนไปตั้งจายเปน
รายการใหมใหเปนอํานาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน จึงเรียนมาเพ่ือนําเขาระเบียบวาระ
การประชุมตอไป ขอบคุณครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ มีสมาชิกทานใดมีขอสงสัยในระเบียบวาระท่ี ๔ เชิญครับ ถาไมมีจะขอมติ 
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายจํานวน ๑ รายการ 
และจัดตั้งเปนรายการใหมจํานวน ๑ รายการ ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๘ เปนเงิน 
๗๐๐,๐๐๐ บาท โปรดยกมือข้ึน 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขออนุญาตครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญครับ ทานคาเร็ม 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ผมสมาชิกเทศบาลตําบลตนไทรเขต ๑ คาเร็ม  แมเยาะ เม่ือสักครูนี้ ทานประธานได
โหวตในสวนของผูท่ีเห็นดวย เพ่ือไมเปนการเขาขางฝายใด อยากใหทานประธาน
สอบถามวาใครไมดวยใหยกมือดวยครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ ขอมติใหม 
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายจํานวน ๑ รายการ 
และจัดตั้งเปนรายการใหมจํานวน ๑ รายการ ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๘ เปนเงิน 
๗๐๐,๐๐๐ บาท โปรดยกมือข้ึน 
 



๖ 
 

สมาชิกสภาทานใดไมเห็นชอบญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายจํานวน ๑ 
รายการ และจัดตั้งเปนรายการใหมจํานวน ๑ รายการ ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๘ 
เปนเงิน ๗๐๐,๐๐๐ บาท โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม - เห็นชอบ ๙ เสียงครับ ทานอูมาไมออกเสียงครับ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๕ 
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

- เรื่อง ญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร ประกอบดวย  
๑. เรื่องการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๒. เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๓. เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๔. เรื่องการจัดการส่ิงปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๕. เรื่องการควบคุมการเล้ียงหรือปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๖. เรื่องการเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม คาธรรมเนียมใบอนุญาต             

ขายสุรา และคาธรรมเนียมใบอนุญาตในการเลนการพนัน พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗. เรื่องจําหนายสินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๘. เรื่องสถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ 

เชิญทานนายกครับ 
  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ในรางเทศบัญญัตินะ
ครับมีท้ังหมด ๘ เรื่อง ผมจะทําความเขาใจในเรื่องท่ี ๑ คือ เทศบัญญัติวาดวยการใช
น้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ ซ่ึงเปนโครงการใหมของเราท่ียังไมเคยมี กอนท่ีเราจะเก็บ
คาธรรมเนียมตางๆนั้น เราตองรางเทศบัญญัติวาดวยการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ 
เสียกอนนะครับ โดยกําหนดระเบียบเทศบาลตําบลตนไทร เพ่ือใหประชาชนในเขต
เทศบาลตําบลตนไทรมีน้ําใชท่ีสะอาด อยูในการควบคุมดูแล จําเปนตองตราเทศ
บัญญัติวาดวยการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ 
 
เหตุผล คือ ดวยเทศบาลตําบลตนไทรยังไมเคยมีน้ําประปาใชจึงอาศัยอํานาจตาม
มาตรา ๕๑ (๑)  มาตรา ๖๐ (๑)  และมาตรา ๖๖ (๔)  แหงพระราชบัญญัติเทศบาล 
พ.ศ. ๒๔๙๖ เทศบาลตําบลตนไทรจึงจัดทําเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทรวาดวยการ
ใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือเปนขอกําหนดในการใชน้ําประปาเทศบาลเพ่ือบริการ
ประชาชนไดรวดเร็ว ประชาชนมีน้ําใชท่ีสะอาดในการอุปโภคบริโภคไดตลอดป จึงมี
ความจําเปนในการเก็บคาธรรมเนียมตาง ๆ เพ่ือใหเกิดความยุติธรรมกับผูใชน้ําประปา
เทศบาล จึงมีความจําเปนตองตราเทศบัญญัติวาดวยการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘  
อยากใหเพ่ือนสมาชิกเปดดูฉบับรางนะครับ  ผมคิดวาทานสมาชิกคงดูจากบานแลวนะ
ครับ อยากใหสมาชิกดูรายละเอียดตางๆ ท่ีเรารางตามนี้ ก็มีหลายรายการ เชน การ
ติดตั้งมิเตอรมาตราวัด การเก็บคาน้ําประปา เอกสารอยูในมือของทาน โปรดพิจาณา
ครับ ขอบคุณครับ  

  



๗ 
 

(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

สมาชิกทานใดมีขอสงสัยไหมครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขออนุญาตครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญทานคาเร็มครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ผมนายคาเร็ม  แมเยาะ สมาชิกสภาเขต ๑ ในสวนของหมวดท่ี ๒ การสงน้ําประปา ใน
ขอ ๑๕ ขอใหฝายบริหารชวยชี้แจงในเรื่องของการใชน้ํา ขอทราบรายละเอียดครับ 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ขอ ๑๕  นะครับ ผูใชน้ําตองดูแลรักษามาตรวัดน้ําและเครื่องก้ันน้ํา  ใหอยูในสภาพ
เรียบรอยดีอยูเสมอ  หากเกิดการชํารุดเสียหาย  หรือสูญหาย  ตองแจงการประปาของ
เทศบาลนะครับเพ่ือเปลี่ยน  หรือติดตั้งมาตรวัดน้ําใหใหม  โดยคิดคาใชจายเปนคา
มาตรวัดน้ํา  จํานวน ๒๐๐  บาท สําหรับมาตรวัดน้ําขนาด ๑/๒ นิ้ว ๕๐๐ บาท  
สําหรับมาตรวัดน้ําขนาด ๓/๔ นิ้ว และ ๑,๒๐๐ บาท  สําหรับมาตรวัดน้ําขนาด ๑ นิ้ว  
แตหากมาตรวัดน้ําชํารุดเสียหายโดยการกระทําของผูใชน้ําไมวาจะเปนการจงใจหรือ
ประมาทเลินเลอผูใชน้ําจะตองเสียคาใชจายในการเปลี่ยนมาตรวัดน้ํา  ในราคาเดียวกับ
ผูขอใชน้ํารายใหม  รวมกับคาเสียหายท่ีพ่ึงประเมินท้ังหมด ก็คือวา กอนท่ีเราจะไป
ติดตั้ง ก็ตองมาข้ึนทะเบียนกอน ขนาดท่ีเราใชคือขนาด ๑/๒ นิ้ว ท่ีเราไปติดตั้งให
ชาวบาน สมมุติวาเราไปติดตั้งแลวมาตรวัดนั้นเสียหายเองโดยไมมีใครไปทําลาย
เทศบาลก็ตองไปเปลี่ยนโดยเก็บคาธรรมเนียมเสียหายประมาณ ๒๐๐ บาท แตถาเรา
ทําเองไดแกะถอดออกมาเพ่ือจะมาดู ถาทางเราไปสํารวจแลวพบวาความเสียหายเกิด
จากการกระทําของเจาของเอง ทางเทศบาลจะไปติดตั้งใหมในราคาท่ีไปติดตั้งใหม
ใหแกคนท่ัวไป ก็ราคานั้นอยูหลักพันนะครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ของเราจะใชขนาดเทาไรครับ 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ของเราจะใชขนาด ๑/๒ นิ้ว ๑,๒๐๐ บาท 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ระเบียบวาระท่ี ๕ นี้ มีสมาชิกเทาใดจะอภิปรายไหมครับ 
ถาไมมีจะขอรับหลักการ สมาชิกสภาทานใดรับหลักการญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาล
ตําบลตนไทร ประกอบดวย 

๑. เรื่องการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๒. เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘ 



๘ 
 

๓. เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๔. เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๕. เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๖. เรื่องการเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม คาธรรมเนียมใบอนุญาต             

ขายสุรา และคาธรรมเนียมใบอนุญาตในการเลนการพนัน พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗. เรื่องจําหนายสินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๘. เรื่องสถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ 

(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขออนุญาตครับประธาน แบบนี้ ผมวาใชไมไดครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขอเสนอแยกประเด็นเปนขอๆ เพ่ือสมาชิกจะไดอภิปรายในแตละขอ ท้ัง ๘ ขอ  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ไดครับ เรื่องท่ี ๑ เรื่องการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายไหม
ครับ  
สมาชิกสภาทานใดรับหลักการญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร เรื่องการใช
น้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๒ เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘  มีสมาชิกทานใดจะ
อภิปรายไหมครับ  

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ผมขอเสนอฝายบริหารโดยเฉพาะนายกไดอธิบายในสวนของแตละขอ ท้ังหมด ๘ ขอ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญทานนายก ครับ   

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ครับ เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ในเรื่องกิจการท่ี
เปนอันตรายตอสุขภาพก็เปนเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทรของเรานะครับท้ัง ๘ 
ฉบับนี้นะ ตั้งแตขอ ๒ – ๘ เปนเทศบัญญัติรางใหม  เนื่องจากฉบับเดิมท่ีเราใชมานาน
หลายป เราตองปรับปรุงแกไขใหเปนปจจุบัน มีท่ีเราท่ีเดียวนะครับท่ีใชของเกาอยู ทาง
จังหวัดก็เรงใหนายกไดดําเนินการแกไขใหเปนฉบับปจจุบันใหสอดคลองกับรัฐบาลท่ี
จัดเก็บรายไดของทองถ่ิน สมมุติวาเราจัดเก็บไดนอย รัฐบาลอาจจะอุดหนุนนอยนะ



๙ 
 

ครับเพราะวาของเรานั้นเปนจุดออนมากในการจัดเก็บรายไดมาสูเทศบาล เพราะวาการ
ท่ีเราจะข้ึนเงินเดือนของสมาชิกสภาก็ดี ผูบริหารก็ดีอยูการจัดเก็บรายไดของเทศบาล 
ถาสมมุติวาการจัดเก็บรายไดท่ีลดลง เราอาจจะมีสิทธิ์ลดเงินเดือนนะครับ ฉะนั้นทาง
รัฐบาลก็ใหความสําคัญของการจัดเก็บรายไดครับ จบในเรื่องท่ี ๑ 
เรื่องท่ี ๒ เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘ ใหมีเทศบัญญัติวาดวย
การควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ  โดยกําหนดมาตรการเพ่ือควบคุกิจการท่ี
เปนอันตรายตอสุขภาพใหเปนไปตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕  
และกฎกระทรวงท่ีออกตามพระราชบัญญัติดังกลาว 
 
ฉะนั้นเทศบัญญัติฉบับนี้ก็อยากใหเพ่ือสมาชิกไดดู เพราะเราเองก็ไดดูจากหลายๆท่ี 
เพ่ือมาประยุกตใชในท่ีของเรา ก็ดูในสวนของการจัดเก็บและอัตราคาธรรมเนียมทาย
เทศบัญญัติท่ีเราตั้งไว ผมคิดวาพวกเราคงดูมาแลวนะครับท้ังในเรื่องของการจัดเก็บไม
วาจะเปนการเลี้ยงมา โค กระบือ จะเปนแนวทาง เปนกรอบท่ีเรากําหนดในเทศบัญญัติ 
ไมวากิจการบานเราอาจจะไมมีหรือมี เราก็ตองใสใหครบองคประกอบของเทศบัญญัติ 
ฉะนั้นการท่ีเราจะประกาศใชเทศบัญญัติทุกฉบับ เราจะตอง ไดรับความเห็นชอบจาก
สภาและสงไปท่ีอําเภอใหสงไปท่ีจังหวัด ผูวาราชการจังหวัดนราธิวาสจะไดลงนามดวย 
ก็อยากใหพวกเราดูในเรื่องท่ี ๒ วามีอะไรท่ีเราจะอภิปรายและยังมีในสวนของ
แบบฟอรมตางๆ ใบคําขอ ใบอนุญาตซ่ึงอยูในแนบทายกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ 
คาธรรมเนียมตางๆ ท่ีเราจะเก็บ เราอยาลืมวา เงินรายไดของเรา รัฐบาลเปนหวงมาก 
เราเก็บภาษีท้ังป จายเงินเดือนท้ังเดือนของเรายังไมไดเลยครับ เราเก็บได ๔๐๐,๐๐๐ 
– ๕๐๐,๐๐๐ บาท เงินเดือนของเราตอเดือนนั้น ๑,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาท ซ่ึงรัฐบาล
กําลังพิจารณามากในเรื่องของการเก็บรายไดของเรา ฉะนั้นเราตองปรับใหเปนปจจุบัน 
คอยเปนคอยไป ไมใชจะบังคับใชเลย ตายตัวไมได เพราะกอนประกาศใช เราจะ
ประชาสัมพันธประชาชน พ่ีนองของเราใหทราบเสียกอน ในปงบประมาณ ๒๕๕๙ เรา
ตองดําเนินการจัดเก็บคาธรรมเนียมในทุกตารางนิ้วท่ีอยูในเขตของเรา เก็บใหได ถาเรา
ปลอยปะละเลย ผมวารัฐบาลคงเอาจริงเรื่องการเก็บภาษีนะครับ ขอใหทุกทานพิจาณา
ตอครับ ขอบคุณครับ  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายไหมครับ เชิญครับ ทานอูมาเชิญครับ 

  
(นายอูมา  มีเหาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรียนทานประธานท่ีเคารพ ผมนายอูมา  มีเหาะ สมาชิกเขต ๒ ผมอยากทราบวาเรื่อง
ควบคุมตลาดนี้มันอยูในหมวดนี้ เรื่องฆาสัตวอยูในหมวดนี้หรือเปลาครับ เดี่ยวนี้เรื่อง
ฆาสัตวนี้มีอยูทุกๆท่ี ชาวบานฆาไมเปน 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ เรื่องอะไรครับ 

  



๑๐ 
 

(นายอูมา  มีเหาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรื่องฆาสัตว ฆาวัว ตรงนั้นมันอยูในของเรื่องไหนครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ผมทักทวงทานประธานใหลําดับกอนนะครับ ตอนนี้เราอภิปรายในสวนของเรื่องท่ี ๒ 
เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ ใหจบเรื่องนี้กอน แลวทานอูมา  มีเหาะก็ไปใน
สวนเรื่องท่ี ๓ ขอใหดูเปนขอๆ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญพิจารณาในเรื่องท่ี ๒ เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ เชิญครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ผมนายคาเร็ม  แมเยาะ สมาชิกสภาเขต ๑ ซ่ึงในกิจการท่ีจะเปนอันตรายตอสุขภาพ 
พ.ศ.๒๕๕๘ เปนการบังคับใชในเทศบาลตําบลตนไทร ไมเคยมีใช ในปนี้เราก็เริ่มในการ
ใชเทศบัญญัตินี้ ถาดูก็เปนเรื่องท่ีดีครับ ประชาชนปฏิบัติแลวฝายเทศบาลก็ยินดีท่ีจะไป
ควบคุมในสวนการเกิดอันตราย หรือวาการขออนุญาต ควบคุมงานตางๆ แตตามท่ีทาน
นายกชี้แจงเม่ือสักครูวา เราจะไปบังคับในป พ.ศ.๒๕๕๙ แสดงวาป พ.ศ.๒๕๕๘ นี้ เรา
ยังไมใชใชไหมครับ จะไดประชาสัมพันธใหชาวบานทราบกอนไปดําเนินการในปหนา 
ตอนนี้ผมก็ขอสนับสนุนครับ ขอบคุณครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีสมาชิกทานอ่ืนอีกไหมครับ ถาไมมีจะขอรับหลักการ 
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร เรื่องกิจการท่ี
เปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘ โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๓ เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ เชิญทานนายก เชิญครับ 
 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ครับ เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ เรื่องท่ี ๓ นะครับ
เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ สวนท่ี ๑ ของหมวดท่ัวไป เรื่องลักษณะตลาด  
เพ่ือประโยชนในการควบคุมกาํกับดูแลการจัดตั้งตลาดและการจําหนายสินคา
ในตลาดของผูไดรับอนุญาตใหจัดตั้งตลาดในเขตเทศบาลตําบลตนไทรใหมี
ความสะอาด ปลอดภัย มีคุณภาพ เปนระเบียบเรียบรอย ถูกตองดาน
สุขลักษณะ และเพ่ือกาํหนดหลักเกณฑ วิธีการและเงื่อนไขในการขออนุญาต 
การอนุญาต รวมทั้งกาํหนดอัตราคาธรรมเนียมในการออกใบอนุญาต ให
สอดคลองกับพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕  ใหกระทาํไดโดย
การตราเปนเทศบัญญัติ คณะผูบริหารเทศบาลตาํบลตนไทร จึงขอเสนอราง
เทศบัญญัติ เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ ตอสภาเทศบาลตาํบลตนไทร 
เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ ใหใชบังคับเปนเทศบัญญัติเทศบาลตาํบลตน



๑๑ 
 

ไทรตอไป  
 
รายละเอียดนั้น ทานสมาชิกไดดู เอาหัวขอหลักๆนะครับ แลวก็การเก็บคาธรรมเนียม
ตางๆ เม่ือสักครูเรื่องการออกใบอนุญาต และทานอูมาก็ไดสอบถามเรื่องของการฆา
สัตว ขอกฎหมายในการฆาสัตวนั้น จะเก็บไดก็ตอเม่ือเรามีโรงฆาสัตว แตโรงฆาสัตวของ
เรานั้นไมไดใช เราก็ไมสามารถเก็บคาธรรมเนียมได แตยังดีท่ีเราเก็บคาวัวตัวละ ๕๐ 
บาทในระเบียบ แตบางครั้งเราก็ไมไดเก็บ เจาของผูประกอบการก็มาจายตามอัตภาพ
ของเคา ซ่ึงงานหลักของการฆาสัตวนั้น เราตองทําโรงฆาสัตวใหเคา เราไมทําโรงฆาสัตว 
เราก็เก็บไมได และอยากเรียนใหเพ่ือนสมาชิกโปรดทราบ ก็พิจารณาตามเอกสารนะ
ครับ ขอบคุณครับ  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายครับ มีไหมครับ เชิญทานอูมา เชิญครับ 

  
(นายอูมา  มีเหาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรียนทานประธานท่ีเคารพ ผมนายอูมา  มีเหาะ สมาชิกเขต ๒ แลวโรงฆาสัตวท่ีเราตั้ง
มาเกือบลาน มันยังไง เราจะควบคุมยังไง ถาเราไมเนนเรื่องฆาสัตว ชาวบานโวยวาย
จริงๆนะ มันสงกลิ่นเหม็นเหม็นติดกับรานน้ําชาดวย แลวเราจะทํายังไงใหชาวบานไม
เดือดรอน ถาไมควบคุมเรื่องนี้ ผมคิดวา ๒-๓ ป ท่ีผมพูดในสภา พอผมไปรานกาแฟ 
เคาไมไหวทุกๆครั้ง ผมไมกลาไปดื่มกาแฟรานแบและ เพราะชาวบานบอกวาเหม็น เรา
จะตอบยังไงกับเขา เราจะไปคุยไดยังไง ถาเราไมเนน เราไมเอาจริงจังเรื่องควบคุมครับ 
เราทํา แตควบคุมไมได ขอใหโปรดพิจารณาใหดี เราเปนสมาชิกโดนทุกครั้ง ไมกลาไป
ครับ เดือนหนึ่งเขาไปครั้งเดียวรานกาแฟ กลัวชาวบาน กลัวเจอคนท่ีปากไมคอยดีครับ 
ขอขอบคุณครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญทานนายกครับ  

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ขอบคุณประธานสภา สมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานนะครับ ครับในสวนท่ีสมาชิกได
เสนอแนะ ก็เปนสิ่งท่ีดีครับ เปนเรื่องท่ีดีมาก เราตองเตรียมความพรอมโรงฆาสัตว เรา
ตองออกมาตรการ ในเรื่องของการควบคุมตลาดนั้นแปนการทําใหเสียบรรยากาศ เขา
ขายในกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ เราเก็บไดทุกทางนะครับภาษี แตเราตองเตรียม
ความพรอม โรงฆาสัตวตั้งแตผมเขามาก็อยูเหมือนเดิม ไมมีการดําเนินการ อันนี้ผมจะ
ไดไปปรึกษา อยากใหชางไปดู ผูท่ีคาขายเก่ียวกับการคาสัตวก็ตองใหความรวมมือ 
สมาชิกของเราตองใหความรวมมือดวย ผมไดดูครั้งแรกของการเปดโรงฆาสัตว นอย
มากนะครับเทียบกับการลงทุนมหาศาล ยังไมไดรับผลการสําเร็จอยางมาก ในครั้งนี้ท่ี
เรารางเทศบัญญัติ เราตองบังคับใชจริงจัง ผมยินดีท่ีจะรับฟงเพ่ือไปปรับปรุงแกไข
ตอไป ขอบคุณครับ 
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(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญทานคาเร็ม  

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ผมนายคาเร็ม  แมเยาะ สมาชิกสภาเขต ๑ ผมจะเสริมในสวนของกําจัดสิ่งปฏิกูล 
เก่ียวกับมูลสัตวหรืออะไร วิธีการท่ีจะไปทําใหถูกกสุขลักษณะ ในเรื่องนี้ผมไดรองเรียน
จากชาวบานวามีแมลงวัน 

  
(มะบีดี สาแลเมาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ทานคาเร็มครับ ขอไหนครับ  อันนี้เปนขอ ๔ ครับ ตอนนี้พิจารณาขอท่ี ๓ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขอ ๓ ครับ ในสวนการควบคุมตลาด ก็อยากใหฝายสาธารณสุขรับผิดชอบใหดีหนอย 
ขณะนี้ชาวบานไดรองเรียนวามีแมลงวันเกิดการเพาะเชื้อ ไมทราบอันนี้เพาะเชื้อมาจาก
ไหน แตถาเราดูจากสวนท่ีเกิด แมลงวันก็เกิดจากการฆาไก ซ่ึงไมไดจัดระบบใหถูกตอง 
และตามท่ีนายกบอกวาท้ังหมดจะไปบังคับใชในป ๕๙ แตในบางสวนอยากใหฝายท่ี
รับผิดชอบไปดูแล ถาๆตลาดมีการคาขายและมีชาวบานไปซ้ือแลวมีแมลงวันไปตอม ก็
จะนําโรคตางๆเขามาในพ้ืนท่ีของเรา แลวจะทําอันตรายแกชาวบานดวย อยากใหฝายท่ี
ดูแลในสวนสาธารณสุข ใหไปดูแลกอนไปบังคับใชในปหนา ขอบคุณครับ   

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีสมาชิกทานอ่ืนอีกไหมครับ ถาไมมีจะขอรับหลักการ 
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร เรื่องการควบคุม
ตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๔ เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘ 
เชิญทานนายกครับ  

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ เพ่ือประโยชนในการ
รักษาความสะอาดและการจัดระเบียบในการเก็บ ขนและกําจัดสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยใน
เขตเทศบาลตําบลตนไทรโดยกําหนดหลักเกณฑ สุขลักษณะและการอ่ืนท่ีจําเปนรวมถึง
อัตราคาธรรมเนียมในการอนุญาต ใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
พ.ศ. ๒๕๓๕ และแกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ.๒๕๕๐  ใหกระทําไดโดยการตราเปน
เทศบัญญัติ  คณะผูบริหารเทศบาลตําบลตนไทร จึงขอเสนอรางเทศบัญญัติเทศบาล
ตําบลตนไทร เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘ ตอสภาเทศบาล
ตําบลตนไทรเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ และนําเสนอผูวาราชการจังหวัดนราธิวาส 
เพ่ือพิจารณาอนุมัติ ใหใชบังคับเปนเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทรตอไป 
 
ก็ในสวนการกําจัดสิ่งปฏิกูล กองสาธารณสุขไดดําเนินการท่ีผานมา การเก็บขยะ การ



๑๓ 
 

ขนขยะแลวก็การเก็บภาษีขยะ อัตราในการเก็บภาษีขยะ ท่ีอ่ืนท่ีเราไดศึกษาดู เคาไป
ไกลมากในเรื่องการเก็บขยะบางท่ีเก็บในอัตราครัวเรือน ครัวเรือนละ ๓๐ บาทท่ีใชถัง
ขยะของเทศบาลเปนท่ีท่ีท้ิงขยะ บางท่ีก็ ๒๐ บาท ยังเก็บอยู ๑๐ บาท เปนอัตราท่ีไมมี
ใครเก็บแลว ขณะนี้ก็มีแคแหงเดียวท่ียังเก็บอัตรา ๑๐ บาท การจัดเก็บก็ดี การดูแลก็ดี 
เรื่องของการออกใบอนุญาตตางๆ ก็อยูในเอกสารฉบับนี้ครับ อยากใหเพ่ือนสมาชิก
โปรดพิจารณาตอไปครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญครับทานปลัด 

  
(นายภูวิศ วรรณพฤกษ) 
เลขานุการสภาเทศบาล 

เรียนประธานครับ ผมปลัดเทศบาลตําบลตนไทร ขออนุญาตกราบเรียนชี้แจงกรณีท่ี
ทานนายกไดแจงเรื่องการกําจัดสิ่งปฏิกูลมูลฝอยนําเรียนทานสมาชิกใหรับทราบ คือ 
ตอนนี้ทางจังหวัดนราธิวาสกําลังของบประมาณในการจัดตั้งโรงกําจัดขยะในเขต
เทศบาลเมืองนราธิวาส ถาเสร็จสิ้น ตอไปนี้ทางเทศบาลของเราขนถายไปท่ีพักคือท่ีเขต
ยี่งอ จากนั้นก็จะจัดสงไปท่ีโรงงานเขตอําเภอเมือง เปนไปไดนะครับท่ีจะไดรับ
งบประมาณในสวนนี้ ตอไปขยะเราแทนท่ีจะไปท้ิงท่ีหมูท่ี ๕ คงไมตอง เปนการบูรณา
การท้ังจังหวัดนราธิวาส มันจะมีจุดขนถายประมาณ ๔ แหง มีท่ีอําเภอยี่งอ เมือง รือ
เสาะเปนจุดท่ีจะรับ ในขณะเดียวกันก็จะมีโรงงานไฟฟา อาจจะกอตั้งในเขตของยี่งอ 
อําเภอยี่งอหลังจากท่ีขาไปกําจัดขยะ ปฏิรูปขยะแลว อาจจะเปนสวนหนึ่งท่ีจัดสงให
โรงงานไฟฟา ระยะเวลาท่ีดําเนินการคงตองใชเวลา แตอันนี้ก็คือนําเรียนใหสมาชิก
ไดรับทราบ และตัวผมเองนี้ไดรับมอบหมายจากทานนายกใหไปลงนาม ลง MOU กับ
ทางจังหวัดแลว เพ่ือนําเรียนใหสมาชิกไดทราบครับผม 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีสมาชิกทานอ่ืนอีกไหมครับ  
สมาชิกสภาทานใดรับหลักการญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร เรื่องเรื่อง 
การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘  โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่อง ๕ เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ 
เชิญทานนายกครับ เชิญครับ 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ เรื่องท่ี ๕ เรื่องการ
ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือประโยชนในการรักษาสภาวะ
ความเปนอยูท่ีเหมาะสมกับการดํารงชีพของประชาชนในทองถ่ินเพ่ือปองกัน
อันตรายจากเชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว อันตรายท่ีเกิดจากการถูกสัตวทําราย เหตุ
รําคาญตางๆ เชน กลิ่น เสียงรบกวน น้าํเสียจากคอกหรือท่ีเลี้ยงสัตวรวมถึงตัวสัตว  
เพ่ือรักษาความสะอาดและความเปนระเบียบเรียบรอยของบานเมือง และเพ่ือ
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กําหนดเขตควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว ประเภทของสัตว กรรมวิธีการเลี้ยง 
การปองกันเหตุรําคาญ และการปลอยสัตวในท่ีหรือทางสาธารณะใหสอดคลองกับ
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และแกไขเพ่ิม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 
๒๕๕๐ ใหกระทําไดโดยการตราเปนเทศบัญญัติ คณะผูบริหารเทศบาลตําบลตน
ไทรจึงขอเสนอรางเทศบัญญัติ เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. 
๒๕๕๘  ตอสภาเทศบาลตําบลตนไทร และนาํเสนอผูวาราชการจังหวัดนราธิวาส
เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ ใหใชบังคับเปนเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร
ตอไป 
 
ในเรื่องนี้บานเราสวนใหญแลวมีอํานาจในการควบคุมสัตว แตเราใสในเทศบัญญัติ
ใหครอบคลุมเพ่ือเสนอใหผูวาตอไป ก็เพ่ือเปนการรักษาสภาวะความเปนอยูท่ี
เหมาะสมกับการดํารงชีพของทองถ่ินในการกําจัดเชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว เทศบาล
ตําบลตนไทรจึงกําหนดควบคุมดังนี้ครับ ไมวาจะเปนชาง มา โค กระบือ สุกร แกะ 
แพะ ไก เปด สุนัข แมว งูพิษ และเปนงูท่ีกอใหเกิดอันตรายตอคนและสัตว จระเข 
นก ผึ้ง กระตาย กบ งูทุกชนิด สัตวตองหามตามกฎหมายอ่ืนๆ สัตวท่ีมีพิษและสัตว
ดุราย สัตวเหลานี้บานเรามีการเลี้ยงแบบชีวิตประจําวัน เราไมสามารถท่ีจะ
ดําเนินการได ท่ีเราดําเนินการไดก็ท่ีเขาเลี้ยงเปนอาชีพ เราก็ไปดาํเนินการควบคุม
เคาอีกทีหนึ่ง เชน การเลี้ยงไกเปนคอก การเลี้ยงวัวท่ีมีเปนจํานวนมาก แตถาเลี้ยง
วัวเพ่ือครอบครัวก็ไมตอง อยากใหเพ่ือนสมาชิกพิจารณาดวยครับ ขอบคุณครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ผมนายคาเร็ม  แมเยาะ สมาชิกสภาเขต ๑ ก็ในเทศบัญญัติขอ ๕ ตามท่ีนายกชี้แจงเม่ือ
ก้ีนี้ 
รูสึกจะมีปญหาเนนเก่ียวกับโรคท่ีมีการเคลื่อนยาย แตผมดูในสวนขอเท็จจริงตามบาน
เรา เคาเลี้ยง ผมอยากยกตัวอยาง เชน การเลี้ยงแพะ หรือควาย บางคนปลอยแลวไป
กินพืชผักของชาวบานมา มีการฟองรอง ผมอยากใหไปปฏิบัติตามใชเทศบัญญัตินี้ ผม
อยากใหไปดูแลการปฏิบัติในสวนนั้นครับท่ีผานมาการเลี้ยงแพะแลวก็ปลอย มีการไป
กินตนยาง ลองกอง แลวไปกินพวกพืชตางๆของชาวบานซ่ึงทําความเสียหายในท่ีนี้ ทาง
เราในฐานะสมาชิกแลวก็ฝายบริหารใชสถานการณนี้ไปแกไขปญหา เพราะบางพ้ืนท่ี
อยางควาย เคาเลี้ยงก็เกิดไปกินขาวท่ีเคาปลูกก็เกิดปญหา ฟองรองข้ึนมาแลวไปจาย
คาเสียหายครับ อันนี้ขอเท็จจริงท่ีเกิดในพ้ืนท่ี ก็อยากใหไปดูในสวนนี้ดวยครับ ขอบคุณ
ครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีสมาชิกทานอ่ืนอีกไหมครับ ถาไมมีจะขอรับหลักการ เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือ
ปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘   
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  



๑๕ 
 

(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๖ เรื่องการเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม คาธรรมเนียมใบอนุญาต             
ขายสุรา และคาธรรมเนียมใบอนุญาตในการเลนการพนัน พ.ศ. ๒๕๕๘ 
เชิญครับ เชิญทานนายกครับ 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ โดยท่ีเปนการสมควร
จัดเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ  ภาษีมูลคาเพ่ิม  คาธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุรา  และ
คาธรรมเนียมใบอนุญาตในการเลนการพนันเปนรายไดของเทศบาลเพ่ือนําไปใชจายใน
กิจการตามอํานาจหนาท่ี  และอํานวยความสะดวกแกผูเสียภาษี  และคาธรรมเนียม
ดังกลาว  สมควรมอบใหสวนราชการซ่ึงมีหนาท่ีจัดเก็บภาษีและคาธรรมเนียมเพ่ือ
เทศบาล  จึงจําเปนตองตราเทศบัญญัตินี้ข้ึนมา  เพ่ือสภาเทศบาลพิจารณาเห็นชอบ
และใชบังคับในทองถ่ินเทศบาลตําบลตนไทร  ตอไป  
ครับ ในสวนของภาษีนะครับ บานเราไมคอยมีภาษีสุรา การพนันแตเราตราเพ่ือใหครบ
องคประกอบในเรื่องเทศบัญญัติของเทศบาลใหสมบูรณแบบ ครับผมใหทานสมาชิก
ชวยพิจารณาตอไปครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีทานใดจะอภิปรายหรือเปลาครับ เชิญทานอูมาครับ 

  
(นายอูมา  มีเหาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรียนทานประธานท่ีเคารพ ผูบริหาร ขาราชการและเพ่ือนสมาชิกทุกทาน ผมนายอูมา  
มีเหาะ สมาชิกเขต ๒ ผมขอถาม ถามเก่ียวกับเรื่องภาษีโรงเรือน มันอยูในนี้หรือเปลา
ครับ  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เชิญทานนายกครับ 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ภาษีโรงเรือนในนี้ไมมีครับ อันนี้มีแคภาษีเฉพาะ ผูเก็บคาธรรมเนียมนั่นคือกรมสรรพกร
ท่ีเก็บภาษีนี้ใหเรา เคาเก็บท่ัวประเทศแลวแบงใหเรา เรามีหนาท่ีตองรับมาถึงแมวาบาน
เราไมมีภาษีการพนันแลวก็สุรา แตสวนกลางจะรวบรวมแลวแบงมาใหเรา ขอบคุณครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีทานใดทานอ่ืนอีกหรือเปลาครับ ถาไมมีจะขอรับหลักการ   
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร เรื่องการเก็บ
ภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม คาธรรมเนียมใบอนุญาต ขายสุรา และคาธรรมเนียม
ใบอนุญาตในการเลนการพนัน พ.ศ.๒๕๕๘ โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๗ เรื่องจําหนายสินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
เชิญครับ เชิญทานนายกครับ 



๑๖ 
 

(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ โดยท่ีเปนการสมควรให
มีการกําหนดหลักเกณฑสุขลักษณะสวนบุคคลของผูจําหนายหรือผูชวยจําหนายสินคา  
สุขลักษณะในการใชกรรมวิธีการจําหนาย ทํา ประกอบ ปรุง เก็บหรือสะสมอาหารหรือ
สินคาอ่ืน รวมท้ังการรักษาความสะอาดของภาชนะน้ําใชและของใชตางๆ การจัดวาง
สินคาและการเรขายสินคา กําหนดเวลาสําหรับการจําหนายสินคาและการอ่ืนท่ีจําเปน
เพ่ือการรักษาความสะอาดและปองกันอันตรายตอสุขภาพ รวมท้ังการปองกันมิใหเกิด
เหตุรําคาญ  และการปองกันโรคติดตอเพ่ือประโยชนของประชาชนและการควบคุม
การจําหนายสินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ  ตลอดจนกําหนดหลักเกณฑ วิธีการและ
เง่ือนไขในการขอออกใบอนุญาต  ใบแทน  ใบอนุญาต  การตออายุใบอนุญาตและ
อัตราคาธรรมเนียมเทศบาลตําบลตนไทรจึงขอตราเทศบัญญัติข้ึนมาเพ่ือใหสภา
เทศบาลพิจารณาเห็นชอบและบังคับใชในทองถ่ินเทศบาลตําบลตนไทร  ตอไป 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีทานใดจะอภิปรายหรือเปลาครับ เชิญครับ เชิญทานซุลกรีนัย  สาแม 

  
(นายซุลกรีนัย  สาแม) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

คือเรื่องขอกฎหมาย ผมไมคอยขัดของเทาไร แตผมอยากใหเจาหนาท่ีหรือผูเก่ียวของ
ดูแลเรื่องตัวหนังสือ เครื่องหมายตางๆ วรรณยุกต ยังมีคําผิดเยอะครับ ผมไมทราบวา
ตอนเราเสนอ เราเสนอใครหรือเปลา อยางเชน หมวดท่ี ๑ ใบอนุญาตให “จาหนาย
สินคา” มันถูกไหมครับ เออ มันตอง “จําหนาย” มันตกเยอะครับ ไมรูวาใครรับผิดชอบ
ในสวนนี้หรือวาเอาจากอินเตอรเน็ตในแบบนี้ หรือวาเรามาพิมพใหม ถาผิดพลาดใน
เครื่องเลยก็ไมเปนไร ถือวาเจาหนาท่ีของเราไมมีความผิด แตถาเจาท่ีพิมพ ผมวามันผิด
นะครับ อยากใหแกไขสวนนี้ครับ  

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เดี๋ยวใหเจาหนาท่ีแกไขในสวนท่ีผิด มีทานใดทานอ่ืนอีกหรือเปลาครับ ถาไมมีจะขอรับ
หลักการ   
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร เรื่องจําหนาย
สินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๘ เรื่องสถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ 
เชิญผูบริหาร เชิญครับ 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ สวนเรื่องท่ี ๘ เรื่อง
สถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือประโยชนในการ
ควบคุมหรือกํากับดูแลสถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหารท่ีไดรับ
ใบอนุญาตหรือหนังสือรับรองการแจงภายในเขตเทศบาลตําบลตนไทร  ซ่ึง
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข  พ.ศ. 2535  ใหกระทําไดโดยการตราเปนเทศบัญญัติ  



๑๗ 
 

จึงจําเปนตองตราเทศบัญญัตินี้ 
จึงอยากใหเพ่ือสมาชิกพิจาณาในสวนของเรื่องท่ี ๘ เรื่องสุดทายนะครับ ขอบคุณครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีทานใดทานอ่ืนอีกหรือเปลาครับ ถาไมมีจะขอรับหลักการ   
สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร เรื่องสถานท่ี
จําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม รับหลักการ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๖ 
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

- เรื่อง อ่ืนๆ 
 

  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ครับ นายกอยากจะเสนอพิจาณาเอกสารท้ังหมดเปน ๓ วาระรวด อยากใหสมาชิกสภา 
๑ ใน ๓ ยกมือรับหลักการ ๓ วาระรวด ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย
ขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 
๒๕๕๔ ขอ ๔๕ ญัตติรางขอบัญญัติท่ีประชุมสภาทองถ่ิน ตองพิจารณา ๓ วาระ แตท่ี
ประชุมสภาทองถ่ินจะอนุมัติใหพิจารณา ๓ วาระรวดเดียวก็ได ในการพิจาณา ๓ วาระ
รวดเดียว ผูบริหารทองถ่ินหรือสมาชิกทองถ่ินจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนผู
ท่ีอยูในท่ีประชุมจะเปนผูเสนอก็ได เม่ือท่ีประชุมสภาทองถ่ินอนุมัติใหพิจารณา ๓ วาระ
รวดเดียวแลว การพิจาณาวาระท่ี ๒ นั้นใหท่ีประชุมสภาทองถ่ินเปนกรรมการแปรญัตติ
เต็มสภา โดยใหประธานท่ีประชุมเปนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ขอมติตามท่ีนายกเสนอ ๓ วาระรวด 
 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ขออนุญาตครับ ขอใหทานประธานสรุปสั้นๆ เพราะวาสมาชิกบางทานก็ไมเขาใจ 
ขอบคุณมากครับ 

  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ในการพิจารณา ๓ วาระรวดนั้น ใหผูบริหารหรือสมาชิกไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของ
จํานวนผูท่ีอยูในท่ีประชุมจะเปนผูเสนอก็ได เม่ือท่ีประชุมสภาทองถ่ินอนุมัติใหพิจารณา 
๓ วาระรวดเดียวแลว การพิจาณาวาระท่ี ๒ นั้นใหท่ีประชุมสภาทองถ่ินเปนกรรมการ
แปรญัตติเต็มสภา โดยใหประธานท่ีประชุมเปนประธานคณะกรรมการแปรญัตติตาม
ขอ ๔๕ ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ. 
๒๕๔๗แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ครับ 
มีสมาชิกจะใหอธิบายเพ่ิมเติมอีกไหมครับ 

  
(นายคาเร็ม  แมเยาะ) ครับ นี่เปนขอบัญญัติใหม เพราะของเดิมในการประชุมรางเทศบัญญัติแตละครั้ง ให



๑๘ 
 

สมาชิกสภาเทศบาล ประชุมเปน ๓ วาระ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ไมใช ครับ ถาเปนรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายจะใหประชุม ๓ วาระรวดไมได 
มีขอสงสัยไหมครับ  
สมาชิกทานใดเห็นชอบ ๓ วาระรวด โปรดยกมือข้ึนครับ 

  
มติท่ีประชุม - เห็นชอบ 
  
(นายเจะอูเซ็ง สาและ) 
นายกเทศมนตรี 

ขออนุญาตประธานนะครับ เรียนประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
ครับ ในเรื่องของการประกาศใชแผนสามปของเทศบาลตําบลตนไทรตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 
๒๕๔๘ กําหนดใหคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทําแผนพัฒนาทองถ่ินมีหนาท่ีจัดทํา
รางแผนพัฒนา เพ่ือเสนอใหคณะกรรมการพัฒนาทองถ่ินพิจารณาและเสนอ
แผนพัฒนาใหผูบริหารทองถ่ินพิจารณาอนุมัติแผนพัฒนาดังกลาว นั้น บัดนี้ 
คณะกรรมการพัฒนาเทศบาลตําบลตนไทร ไดเสนอแผนสามปเทศบาลตําบลตนไทร 
(พ.ศ.๒๕๕๙-๒๕๖๑) ใหผูบรหิารเทศบาลตําบลตนไทรพิจารณาและอนุมัติเรียบรอย
แลว เทศบาลตําบลตนไทรจึงประกาศใชแผนสามปเทศบาลตําบลตนไทร (พ.ศ.๒๕๕๙-
๒๕๖๑) ตอไป จึงเรียนมาเพ่ือทราบ ขอบคุณครับ 

  
(นางนูไรนี  มาลายา) 
รองปลัดเทศบาล 

คะ ขออนุญาตนะคะ ในกรณีนี้ก็คือวาเราไมเคยประชุมเทศบัญญัติเรื่องท่ีไมเก่ียวกับ
งบประมาณ เราจะประชุมเรื่องงบประมาณอยางเดียว แตวันนี้เราประชุมเทศบัญญัติท่ี
เก่ียวกับเรื่องอ่ืน แลวท่ีประธานสภาไดอางระเบียบขอท่ี ๔๕ วานายกสามารถพิจาณา
เปน ๓ วาระรวดได ประธานสภาจะดูเรื่องการแปรญัตติ และจะใชมติในท่ีประชุมสภา 
สมาชิกสภาทุกคนจะเปนกรรมการแปรญัตติเต็มสภานะคะ ก็คือวาจะตองเปนการ
ประชุมสามัญครั้งท่ี ๑ แตเปนข้ันแปรญัตติ แลวจะเสนอในท่ีประชุมวา จะแปรญัตติที
ละขอหรือวาท้ังหมดท้ัง ๘ ฉบับ ๑ ฉบับเก่ียวกับประปาของกองชาง อีก ๗ ฉบับนั้น
เก่ียวกับสาธารณสุขของกองสาธารณสุขซ่ึงเปนลักษณะกฎหมาย ดิฉันคิดวาในท่ีนี้คงไม
มีการแกไขหรือแปรญัตติ อาจจะแกไขในสวนของคําผิดคําถูก เราจะไมขอพูดในท่ี
ประชุมนะคะ เดี๋ยวจะใหเจาหนาท่ีไปทําการแกไข แตจะแปรญัตติในข้ันท่ี ๒ แปรญัตติ
นี้ จะแปรญัตติท้ังหมดท้ัง ๘ ฉบับ หรือทีละฉบับ ถาทีละฉบับก็จะชา ใชเวลาเหมือน
เม่ือก้ี เราจะใชเวลานาน อาจจะเย็นนี้  
เม่ือก้ีเปนข้ันรับหลักการ แตนี้เปนข้ันการแปรญัตติ หลังจากท่ีแปรญัตติเสร็จ เม่ือ
คณะกรรมการแปรญัตติท้ังหมดไมมีการแกไข ก็จะเขาสูวาระท่ี ๓ คือ ข้ันเห็นชอบเทศ
บัญญัติ คือ ทุกครั้งท่ีประชุมเทศบัญญัติจะตองมี ๓ วาระรวด เม่ือก้ีข้ันรับหลักการข้ันท่ี 
๑ ผานไปแลว ตอนนี้อยูในข้ันท่ี ๒ แปรญัตติ และเดี่ยวจะมีข้ันท่ี ๓ คือข้ันเห็นชอบ นี่
คือการพิจารณา ๓ วาระรวดคะ ขอนําเรียนเพียงเทานี้คะ 

  
 



๑๙ 
 

(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ตกลงวาจะเอาแบบรวดเดียวหรือทีละขอครับ ครับรวดเดียว ข้ันแปรญัตติก็มี ๘ เรื่อง 
๑. เรื่องการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๒. เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๓. เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๔. เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๕. เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๖. เรื่องการเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม คาธรรมเนียมใบอนุญาต             

ขายสุรา และคาธรรมเนียมใบอนุญาตในการเลนการพนัน พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗. เรื่องจําหนายสินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๘. เรื่องสถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ 

ข้ันแปรญตัติ มีสมาชิกจะแปรญัตติไหมครับ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๑ เรื่องการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ 

มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๒ เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
 

มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๓ เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ 

  
มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๔ เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘ 

  
มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๕ เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ 

  
มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๖ เรื่องการเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม คาธรรมเนียมใบอนุญาต             
ขายสุรา และคาธรรมเนียมใบอนุญาตในการเลนการพนัน พ.ศ. ๒๕๕๘ 

  



๒๐ 
 

มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข  ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๗ เรื่องจําหนายสินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
 

  
มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข  ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

เรื่องท่ี ๘ เรื่องสถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ 

  
มติท่ีประชุม ไมมีการแกไข ไมมีการแปรญัตติ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบการแปรญัตติรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลตนไทร 
โปรดยกมือข้ึน 

  
มติท่ีประชุม เห็นชอบ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

ครับ วาระท่ี ๓ วาระเห็นชอบครับ สมาชิกสภาทานใดเห็นชอบรางเทศบัญญัติเทศบาล
ตําบลตนไทร เรื่อง 

๑. เรื่องการใชน้ําประปา พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๒. เรื่องกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๓. เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๔. เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๕. เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๖. เรื่องการเก็บภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม คาธรรมเนียมใบอนุญาต             

ขายสุรา และคาธรรมเนียมใบอนุญาตในการเลนการพนัน พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗. เรื่องจําหนายสินคาในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๘. เรื่องสถานท่ีจําหนายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๘ 

โปรดยกมือข้ึน 
  
มติท่ีประชุม เห็นชอบ 
  
(นายอาดานา  เสะแม) 
ประธานสภาเทศบาล 

มีสมาชิกทานใดอยากอภิปรายในวาระอ่ืนอีกไหมครับ  
ครับ ถาไมมี ผมขอปดสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําป ๒๕๕๘ ครับ 

  
ปดการประชุมเวลา ๑๒.๐๐ น. 
  

 



๒๑ 
 

 

(ลงชื่อ) ............................................................เลขานุการประจําสภาเทศบาลตําบลตนไทร 

                 (นายภวูิศ  วรรณพฤกษ) 

 

 

(ลงชื่อ)............................................................ประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

                                        (นายอูมา  มีเหาะ) 

 

 

(ลงชื่อ)............................................................กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

                                      (นายซุลกรีนัย  สาแม) 

 

 

(ลงชื่อ)............................................................กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

                                    (นายมะบีดี  สาแลเมาะ) 

 

 

 


